



黎明中學

St.Bonaventure High School Newsletter 2020

黎明人創造主場優勢培養國際競爭力

校長 / 羅家強



輔仁大學參訪，校長簡報說明

黎明中學 1963 年成立，由天主教方濟會經營，迄今 57 年，校園 4 甲的面積容納 2000 多位師生，媲美美品的圖書館藏書 1 萬冊，可承受 921 地震等級以上之全新綠建築校舍已完成，每間教室 2 部大啞位大金鑽冷氣，最適合學習的舒適環境，深受家長與學生喜愛，另有風雨球場、游泳池、高爾夫球揮桿與推桿果嶺室、樂活中心；還有棒球隊、籃球隊、田徑隊、游泳隊、阿卡貝拉合唱團、國英語訓練隊、科展隊等特殊隊伍，在「批判力」、「服務力」、「表達力」、「全球力」、「領導力」、「管理力」等方面全方位培養黎明人素養能力，成為學校的學生期能「不自私、同分享、善接納、重環保、共和平、勤寬恕」的與人相處。做到「關懷小角落、點亮大世界」，用正面的力量影響他人，說好話、做好事，有好品格能懂得自己，並發揮適性多元才能。

●利他、溫馨、前膽、國際、黎明人獨特辦學理念

幸福人生的生命教育課程列為校訂必修，配合身心靈一軸線的綠建築，讓學生懂得珍惜水資源，舖面採用 JW 生態工法，本工法在 2018 + 2019 年榮獲全球能源獎，每年辦理國際教育與國際課程交流，還有外籍老師全英教學的英語會話課外，尚有第二三外語課程。本校在鄰里之間譽為醫學院與國立大學的升學

搖籃，本年度更是首開台南區學校實施雙聯聘高中之首例！畢業時可同時取得美國與台灣之中華英文憑，甚至可以赴美國荷華大學醫學院讀醫，本校爭取到 3 名赴美讀醫獎學金名額。11 月 11 日與 ASA 教育集團簽約合作 ASA 美醫國際中學課程，將來全國招生赴美讀醫的學生，本校學生將會是首批受惠的學生。

●適性發展多元智慧，創造學習平台，人人有舞臺

2019、2020 連續兩屆全國高中生物理探究與實作全國金獎（第一名）。2019、2020 遞續兩年代表臺南市參加全國高中組大隊接力，2020 年獲得全國第五名；成績斐然。2019 年全國科展高中組團體第一名，國三黃怡甄同學多益 990 滿分，2019 年市長盃數學競賽獲一金一銅兩佳作，熱舞社、康輔社每年受邀參加臺南市點燈活動表演，2019 年國語文字音形字形、闔南語朗誦代表臺南市獲全國特優，2020 年闔南語朗誦全市第一名，代表臺南市參加全國賽，字音字型，國語演說第二名。2019 年日本機器人大賽雙料冠軍，2019 年亞洲太平洋跳繩錦標賽第 1 名，2019 WMI 世界數學錦標賽個人賽金獎，第 18 屆國際盃數學競賽全國甲等獎，2019 年臺南市美術水墨類第一名，2020 年高中西畫、高中漫畫、國中水墨第一名，2018 年全國鋼琴比賽第一名。

家長會長張尹瑛的話

家長會長 / 張尹瑛



昨晚活動會中，一位朋友掏出當天入手火紅的太平洋 iPhone 12，頓時還是吸引了老骨頭們的目光，熱絡討論並傳閱排隊商品.....一部價格不斐的智慧型手機，成為許多人生活中必備的裝置，工作、社交、娛樂、各種知識與生活資訊的管道也都需要在小小視窗裡獲取，智慧型手機的確是近年來改變人類生活模式的最大發明。

智慧型手機的存在，改變了生活模式，也加速了新世代的學習轉化。在過去的學生時代，記憶力強大的能力具備了考試優勢，也意味取得好學業的機會。現今時代，網路搜尋引擎和手機的記憶與運算遠高於人類的大腦容量，填入與背誦大量知識學習的學習法已經不能順應時代需求；敏锐的觀察力和感知力，洞

校友會邱會長的話

校友會長 / 邱平裕

幾年前，榮獲「黎明高中傑出校友獎」，這次感謝篤加國小厚愛，再添「篤加國小傑出校友獎」一枚入荷，我父親也是篤加國小特殊貢獻獎，黃偉哲市長親自頒獎，還從我父親手中接獲「篤加國小傑出校友獎」，難得「父子同台」和「父子同框」，感覺特別有意義。

跟各位學弟妹分享一個小故事.....

回「台灣 KSSJ 工作也 27 年多，常常陪父親參加重要典禮，最有意義，最特別的是，是篤加國小「邱順來圖書館」落成典禮，也陪父親一起剪綵，父親，小時候，沒書讀，3 年前，捐圖書館給篤加國小，希望更多的人有書讀，我用阿公名字命名新圖書館，「邱順來圖書館」，來紀念懷念邱逝奶奶，也讓大家知道阿公生了一個這麼有成就「企業家兒子」，經營 KSS，外銷世界 126 國，全球排名 3 名內，熱心公益，造福回饋鄉里，讓人引以為傲，很有榮焉。

各位學弟妹現階段是學生，讀書固然重要，做事態度也很重要，但，凡事盡力努力就好，日後，如有成就，一定要回饋鄉里，回饋學校，讓這個社會更溫暖，更有溫度。



▲父子同框，KSS 捐助篤加國小「邱順來圖書館」啟用典禮

第 25 期

中華民國 86 年 12 月 1 日創刊

發行人：羅家強

編輯：黎明中學圖書館

出版：臺南市黎明高級中學

校址：臺南市麻豆區井東里磚子井 141 號

網址：www.lmsh.tn.edu.tw

電話：06-5717123



簡訊



▲全國國中大隊接力決賽第五名

●視學生需要發展精緻教育，人人能向上與善發展

近學校學生跨校學習各展特色，另外柚城藝術家協會與圖書館合作美育及藝術教育，拓展出生活美學的情意欣賞。

●宏觀全球落實國際並扎根本土、漸進螺旋終身學習

宏觀全球競爭趨勢，語言將會是專業以外最重要 ability，趨勢發現「如果想找更理想的作業」，「生涯規劃更具有多元性」，「想多閱讀、旅行、開拓視野，將世界放在眼前」，唯有「語言能力力佳，行遍天下，天涯若比鄰」，這樣的能力「提高薪資才具有談判空間」，因此學校設立國際教育中心專職國際交流事務、國際學程課程、國際語言檢定、國際升學，專聘外師兩位，兼聘外師四位，採英文能力分級教學，難度廣度兼顧，學校所有教師均通過國際教育初階認證，多年來與各大學合作「大手牽小手」計畫，長期接觸外籍學生，從了解各國生活習慣與特色開始，課程上六年一貫設計，國一國二以能力提昇為主，國三全面檢定，高一可以雙修美國高中學分，暑假六週前往美國高中學習學習英語或機器人課程，高二可以繼續選修大學 AP 課程，試探生涯興趣，亦可到美國前 15 大學繼續就讀，沒有出國讀書也可轉向國內升學，增強英語能力、豐富學習歷程，升學國內知名大學指日可待。學校學習的預警制度，不僅讓學生反省與改進錯誤，也逐步修改學習過程，讓自己更像自己，讓自己更懂自己，螺旋式的學習方式，奠定終身學習習慣。

●溫馨人文藝術化友善校園，營造快樂學習環境

方濟藝術走廊與圖書館結合，創造人文藝術化學習空間，引導社會藝術團體，學生與藝術家面對面，藝術下鄉巷弄美學與臺南市生活美學館合作，邀請鄭



▲外籍老師的全英語會話課



▲本校與美醫高中簽約合影紀念

人事室

◎教育部國民及學前教育署 109 年資深優良教師獎勵名單



胡憲輝老師 40 年



羅家強老師 30 年



林春慈主任 30 年



鄭淑丹組長 30 年



呂岳森老師 30 年



王昆山老師 30 年



李鴻禧老師 30 年



李宗憲老師 30 年



陳伯達老師 30 年



曾文英老師 20 年



范世娟老師 10 年



黃敬宗老師 10 年



蘇荷老師 10 年

▲<每六十秒就有一個物種消失>
謝譯賢全國學生美展高中漫畫類第三名▲<「龜」去>
國三蔡濟遠
台南市國中組漫畫類第三名▲<停留在冷雨的夜>
高三邱啟威
台南市高中普通班水墨類第三名▲<回憶、出售>
高二謝譯賢
台南市高中組西畫類第一名▲<香港、時光>
國一李穎穎
臺南市國中組水墨類第一名